

环球热点

观察台

战略核潜艇在关岛基地停靠

多个航母群往中国周边聚拢

美国在印太『秀肌肉』，『纸老虎』吓不倒人

本报记者 贾平凡



最近，美国又在印太地区“亮拳头”“秀肌肉”。截至北京时间1月20日，美国海军在西太平洋南海周边地区，先后部署了“卡尔·文森”号航母、“埃塞克斯”号两栖攻击舰、“美国”号两栖攻击舰、“林肯”号航母和“本福德”号导弹驱逐舰，共5支由航母和两栖攻击舰组成的海军编队。此外，“俄亥俄”级“内华达”号战略核潜艇也罕见地高调现身关岛美国海军基地。

作为世界头号军事强国，美国耀武扬威早已不是新鲜事。只是，此次选择在中国农历新年即将到来和北京冬奥会即将举办之际搅局印太，美国意欲何为？专家分析认为，美国近来在印太地区摆弄核潜艇、航母打击群等纸老虎的首要目的是吓唬人，实际用处有限。

是，此次选择在中国农历新年即将到来和北京冬奥会即将举办之际搅局印太，美国意欲何为？专家分析认为，美国近来在印太地区摆弄核潜艇、航母打击群等纸老虎的首要目的是吓唬人，实际用处有限。

高调部署秘密武器

加强对华战略威慑

不过是纸老虎而已

1月20日，美国“本福德”号导弹驱逐舰擅闯中国西沙领海，中国人民解放军组织海空兵力进行跟踪监视，并予以警告驱离。这是近期以来美国对中国的又一极端挑衅。美国海军目前绝大部分机动兵力都在印太地区：“里根”号航母在日本横须贺地区进行例行维护，“卡尔·文森”号航母在菲律宾以东，“埃塞克斯”号两栖攻击舰在南海，“美国”号两栖攻击舰即将进入南海，“林肯”号航母在日本东南海域。这5艘主力作战舰艇预计将在菲律宾海进行汇合。

“此时无声胜有声，美国海军‘内华达’号战略核潜艇现身关岛。”“美国之音”以此为题报道，美国海军在一份新闻稿中称，这展示了美国对印太地区的承诺，而且与美国战略部队举行的很多演习、运作、训练和军事合作行动相辅相成，以确保美国战略部队随时准备用于全球部署。英国《泰晤士报》称，这艘核潜艇通常在水下进行隐秘巡逻，但此次却被美国海军拍照并官宣。这是自上世纪80年代以来，这类潜艇第二次被公众看到。

“这有意或无意间传递了一个信息：我们可以将100枚核弹头停放在你家门口，而你却浑然不知或无可奈何。”美国有线电视新闻网援引美国潜艇前艇长、新美国安全中心研究员托马斯·舒加特的话说。

“美国在冬奥会前加强对华军事威慑。”德国新闻电视台1月17日报道称，距北京冬奥会开幕仅剩两周多时间，但美国航母打击群仍针对中国演练。报道称，去年12月，第76届联合国大会通过北京冬奥会奥林匹克休战决议，但美国拒绝签署。美国航母打击群去年10次进入南海，比2020年多了4次。预计今年美国仍将加强在南海及东海区域的军事演练。

“美国派遣战略核潜艇和航母战斗群云集印太地区，意在向中国展示‘肌肉’，进行军事威慑。”韦宗友说，此举一方面是拜登政府实施新版“太平洋威慑倡议”、给亚太盟友吃“定心丸”的重要举措；另一方面也是向前不久发射导弹的朝鲜进行军事威慑，安抚日韩等亚太盟友。

“今日俄罗斯”电视台称，关岛有美国领土上距离中国最近的美军基地，距离中国台湾不到3000公里。

“美国惯于通过核潜艇访问等动作传递威胁信号。美国近来在印太地区摆弄核潜艇、航母打击群等‘纸老虎’的首要目的就是吓唬人。”郭晓兵分析，其次，美国让核潜艇在关岛露露脸、走走秀，还有挽回面子、提振士气的目的。去年10月，美军“康涅狄格”号核潜艇在南海撞上海底山脉受损。美国此次让核潜艇公开访问关岛，大概是想“从哪里摔倒，就从哪里爬起来”，向全世界展示一下其核潜艇的“能力、灵活性和战备水平”。

“美国战略核潜艇杀伤力巨大，但也恰恰因为它杀伤力过于巨大，其实际用处有限。”郭晓兵说，在冷战初期，美国曾奉行大规模报复战略，用核武器威慑各种攻击，但最终证明这种威慑是不可信的。美国要动用核武器，也要做好自己受损失的准备。美国的盟国一直怀疑，一旦面临核冲突威胁，美国是否愿意为了保护盟国而牺牲本土安全？从这个意义上来说，美国的战略核潜艇不过是“纸老虎”而已，看着很吓人，但没有太大用处。

分析认为，和往常一样，美国海军此轮“兵强马壮”的兵力维持不了多久。“卡尔·文森”号和“埃塞克斯”号已经进入部署末期，预计将于本轮南海联合行动结束以后返回本土进行修整。

“这些天，五角大楼花了很多时间思考如何在未来可能发生的战争中击败中国。问题是，博弈将如何收场？”美国《国会山报》在报道中发问。

“美国不停在印太地区‘秀肌肉’，增加了‘擦枪走火’风险。”郭晓兵认为，一是加剧地区紧张和冲突风险，使印太地区国际关系中的军事因素越来越凸显；二是加剧印太水下军备竞赛；三是增加印太地区核事故风险；四是美军在印太频繁出没，还增加了新冠肺炎疫情传播的风险。

“美中需要坐下来对话。”德国《焦点》周刊写道，美国的“印太战略”、中国对自己力量的日益自信及欧洲国家介入印太，已使印太成为未来最具风险的地区。

慈善机构乐施会最近发布调查报告称，新冠肺炎疫情期间，全球99%的人收入在疫情期间减少，1.6亿人陷入贫困，而全球十大富豪拥有的财富在过去两年翻了一番，从7000亿美元跃升至1.5万亿美元，是全球最贫穷的31亿人拥有财富总和的6倍。清晰明了的数据，揭露了全球发展面临的残酷现实：疫情期间，全球贫富差距显著加大。

是什么加剧了“富人更富、穷人更穷”的不平等趋势？为什么全球贫富差距不断加大？剖析全球经济体系的运行模式和各国财政货币政策实施的逻辑，可以发现，全球贫富差距加大，美西方国家难辞其咎。

疫情发生后，以美国为代表的主要发达经济体央行实施了超宽松货币政策。自2020年3月开始，美联储实施史无前例的无限量化宽松政策，其资产负债表规模从2020年2月的4.2万亿美元快速扩张至如今的8.76万亿美元。美联储“印钞机”轰隆隆作响，“饮鸩止渴”的代价却需要万千美国普通民众承担。在短期刺激经济后，美国通货膨胀高企，股市和房价暴涨，能源和食品等大宗商品价格上涨。富人不断“割韭菜”“薅羊毛”，穷人勉强维持生计，深陷贫困深渊。发达国家的经济复苏呈现明显分化趋势，内部贫富分化不断加大。

无独有偶，世界主要发达经济体“默契”地争相实施量化宽松政策，引发全球性的通货膨胀和外溢效应。在发达经济体逐渐实现经济复苏的同时，全球产业链供应链紊乱、大宗商品价格持续上涨、能源供应紧张等风险日益凸显，加剧了经济复苏进程的不确定性。最新公布的《2022年世界不平等报告》显示，过去20年里，在全球收入最高的10%人群和收入底层的50%人群之间，收入差距几乎翻了一番。

更荒唐的是，在全球经济艰难复苏的同时，仍有国家只顾本国利益，漠视贫富分化等全球发展问题。疫情发生以来，美国热衷于“脱钩”“断链”“筑墙”，动辄运用“长臂管辖”，实施经济制裁，甚至为地缘政治利益不惜动用武力威胁，干涉他国内政。美国在阿富汗、叙利亚等国造成的战争动荡，在中亚、拉美等国策动“颜色革命”，留下了经济破败、民生凋敝的烂摊子。美西方国家支援发展中国家抗疫和经济复苏的承诺迟迟不兑现，却急于运用“芯片禁令”“手段制裁中国科技企业，为全球经济复苏和创新增长带来‘负能量’。正如巴黎经济学院世界不平等实验室联合主任钱塞尔所言：“自20世纪90年代中期以来，全球最富有的0.01%的人持有的财富份额已经从7%左右上升到11%。危机并没有扭转这一趋势，反而放大了它。”新冠肺炎疫情本已对全球经济带来巨大冲击，而美西方国家应对危机的方式，又进一步加剧了贫富分化这场席卷全球的“传染病”。

如今，随着发达国家率先开始经济复苏进程，一些发达经济体货币政策出现“急刹车”或“急转弯”态势，由此引发的严重负面外溢效应，给世界经济和金融稳定带来挑战，广大发展中国家深受其害。发达经济体通过全球金融体系，将通胀压力传导到新兴经济体和发展中国家，引发发展中国家资本外流、货币贬值、股市下跌等综合问题，加重发展中国家债务负担，迟滞发展中国家复苏进程。对于一些经济低迷的发展中国家而言，这甚至可能引发更深层次的社会危机。世界银行预测，到2023年，所有发达经济体的经济活动可能都会从疫情期间的打击中恢复，但预计发展中国家和新兴经济体的经济产出仍将比新冠肺炎疫情爆发前的水平低4%。全球经济呈现“K型”复苏态势，不同经济体、不同群体之间分化严重。无怪乎世界银行行长马尔帕斯批评说：“全球不平等加剧，全球金融体系难辞其咎。”

世界经济正在逐渐走出低谷，全球各国乘坐同一条命运与共的大船上，唯有同舟共济，才能闯过逆流险滩。坚持多边主义，维护公平正义，采取负责任的经济政策，把稳政策外溢效应，避免给发展中国家造成严重冲击，是主要发达国家应尽的国际义务。全球经济复苏，不应该有任何国家掉队！

全球贫富差距加大，美西方难辞其咎

高乔

公示

因后垵村东厝寨旧村整村改造项目建设，需征收坐落于厦门市集美区后溪镇后垵村东厝寨中30号、中16-1号、中22-2号的同字第129668号《福建省同安县土地房产所有证》房产。上述房产经认定符合征收补偿条件，政府将予以征收补偿。上述房产的《福建省同安县土地房产所有证》原件遗失，存根联登记的权属人为户主王添寿，人口伍口人，另四位产权人无法查证。王添寿已去世，现王添寿的儿子王亚成、王亚振、王育端、王育仁、女婿庄国平以上述房产权利人的身份提出货币补偿，政府拟按货币化给予补偿补助，其他权利人如对上述房产权属或对补偿方式、补偿价值有异议者，请在登报之日起3个月内与厦门市集晟房屋征迁服务有限公司(联系电话:18144085159)联系，并提交书面异议书及相应证据，异议期届满没有收到异议书及相应证据的，补偿补助款将由王亚成、王亚振、王育端、王育仁、庄国平代为领取。

厦门市集美区后溪镇人民政府 2022年1月25日

公示

因后垵村东厝寨旧村整村改造项目建设，需征收坐落于厦门市集美区后溪镇后垵村东厝寨北30、30-1、30-2、30-3号的同字第129657号《福建省同安县土地房产所有证》房产。上述房产经认定符合征收补偿条件，政府将予以征收补偿。上述房产的《福建省同安县土地房产所有证》原件遗失，存根联登记的权属人为户主王丽华，人口贰口人，另一产权人无法查证。王丽华健在，现王丽华的儿子陈亚全以上述房产权利人的代理人的身份提出货币补偿，政府拟按货币化给予补偿补助，其他权利人如对上述房产权属或对补偿方式、补偿价值有异议者，请在登报之日起3个月内与厦门市集晟房屋征迁服务有限公司(联系电话:18144085159)联系，并提交书面异议书及相应证据，异议期届满没有收到异议书及相应证据的，补偿补助款将由陈亚全代为领取。

厦门市集美区后溪镇人民政府 2022年1月25日

公示

因后垵村东厝寨旧村整村改造项目建设，需征收坐落于厦门市集美区后溪镇后垵村东厝寨南40号的同字第129697号《福建省同安县土地房产所有证》房产。上述房产经认定符合征收补偿条件，政府将予以征收补偿。上述房产的《福建省同安县土地房产所有证》原件遗失，存根联登记的权属人为户主王宗献，人口伍口人，另四位产权人无法查证。王宗献已去世，现王宗献的儿子王荣辉以上述房产权利人的身份提出货币补偿，政府拟按货币化给予补偿补助，其他权利人如对上述房产权属或对补偿方式、补偿价值有异议者，请在登报之日起3个月内与厦门市集晟房屋征迁服务有限公司(联系电话:18144085159)联系，并提交书面异议书及相应证据，异议期届满没有收到异议书及相应证据的，补偿补助款将由王荣辉代为领取。

厦门市集美区后溪镇人民政府 2022年1月25日